

Секция «Мировая политика и международные отношения»
Политика Франции в отношении Алжира в 1954-1962 гг.

Клубков Владислав Юрьевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: vladislav.klubkov@yandex.ru

Сразу после окончания Второй Мировой войны в странах-доминионах активизировались сепаратистские настроения. Франция, в которой только что после многолетней войны с режимом Виши победу одержало Движение Сопротивления, столкнулась с новой не менее сложной и значимой проблемой независимости собственных колоний. Середина XX столетия стала для Франции периодом утраты своего величия как колониальной империи и ознаменовалась кризисом как во внешней, так и во внутренней политике государства. [1]

Процесс деколонизации французских территорий начался с войны в Индокитае в 1946 году и военными столкновениями в Тунисе и Марокко 1954-1956 гг. Но самым болезненным для Франции был конфликт в Алжире, который начался 1 ноября 1954 года. Еще со времен колонизации этого государства в 1830-1846 гг. Алжир считался неотъемлемой частью французской территории, частью французского государства. Но после столкновения между администрацией и мирной демонстрацией граждан 8 мая 1945 года в городе Сетиф, которое было спровоцировано жесткой реакцией полиции на действия митингующих, началось противостояние, длившееся вплоть до марта 1962 года. Были созданы несколько организаций, ставивших в качестве основной цели своей деятельности добиться независимости Алжира от Франции. 1 ноября 1954 года в результате слияния этих нескольких мелких политических группировок была создана общенациональная организация - Фронт национального освобождения (ФНО), ставшая во главе вооруженной борьбы за независимость Алжира.

ФНО имел собственную Армию национального освобождения, которая стала серьезным противником для французской администрации. Основные действия велись на территории столицы, города Алжир. Это были французский квартал, оформленный в европейском стиле, и мусульманский квартал Касба, где долгое время скрывались главари повстанцев. Активных атак не предпринималось, характерным способом борьбы были террористические акции: взрывы в многолюдных местах, как правило, в популярных и часто посещаемых кафе в европейском квартале. Но нельзя сказать, что террором пользовались только представители ФНО. 10 августа 1956 года в Касбе прогремел взрыв, организованный французскими ультраправыми силами, унесший несколько десятков жизней мирных жителей. ФНО крайне быстро отреагировал на данный инцидент: по всему городу были организованы выступления и бунты, начались столкновения с полицией. Ситуация значительно ухудшилась для властей, вследствие чего администрация вынуждена была прибегнуть к помощи регулярной французской армии. Так, в Алжир была введена десятая парашютная дивизия под руководством генерала Жака Моссю. С помощью тактики «квадрильяжа» он сумел стабилизировать ситуацию: город был разбит на квадраты, каждый из которых ежедневно прочесывался определенной частью дивизии. Кроме того, практически возле каждого дома в самых беспокойных районах стоял часовой и контролировал всех его жителей. Такие жесткие и одновременно скрупулезные меры оказались достаточно эффективными и в некоторой степени оправдали себя: за счет многочисленных арестов серии терактов были прерваны, в подвалах домов было найдено большое количество боеприпасов. Кроме того, в том же 1956 году были выстроены защитные линии из колючей проволоки и минных полей, чтобы препятствовать побегу повстанцев с территории Алжира в Тунис, который получил статус независимого государства в результате

войны с французскими войсками. [3]

Ситуация с Алжиром все эти долгие годы была достаточно напряженная. Ежедневные теракты и очевидный раскол между коренными алжирцами и «черноногими», то есть французскими алжирцами, разделили французское общество на тех, кто был сторонником освобождения Алжира, и на тех, кто был против его независимости. Два путча генералов, общественные демонстрации - кризис только усугублялся. За несколько лет ведения войны с Алжиром, а в те времена власти не признавали ее как войну, а называли «операцией по наведению общественного порядка», кабинет министров менялся шесть раз. Во Франции наступил политический кризис, и в 1958 году Шарлю де Голлю, который уже больше 12 лет не принимал активного участия в большой политике, предложили стать президентом Франции. Он согласился взять на себя ответственность за происходящее и разрешить конфликт, но взамен выдвинул одно условие: ему должны предоставить максимальные для этого полномочия. «Сделка» состоялась. Шарль де Голль стал президентом страны. Но буквально через несколько месяцев была создана новая конституция, которая ознаменовала начало новой, Пятой республики во Франции. Ее называют самой «президентской» конституцией, поскольку она дает значительные полномочия президенту страны, особенно в военной сфере и внешней политике.

Правые силы, приведшие де Голля к власти, рассчитывали на то, что он продолжит проводить военную политику в отношении Алжира и сохранит эти территории за Францией. [4] Де Голль сначала и сам придерживался именно такой позиции, но позже он осознал, что конфликт настолько серьезен, что удержать алжирцев под контролем не удастся. Прошли те времена, когда великие державы имели колонии, в середине XX века тенденция деколонизации была всеобъемлющей. Поэтому новый президент поступил как хирург, который счел необходимым ампутировать часть тела, чтобы не дать погибнуть всему организму, так горячо любимой им Франции. Исходя из этого, он взял курс на политику урегулирования конфликтов путем переговоров, для того чтобы достичь мира и дать независимость Алжиру. [2] И это, надо признать, у де Голля успешно получалось: ему доверяли и коренные французы, и алжирское население, его популярность была крайне высокой. Кроме того, де Голль изначально занял дипломатическую позицию: он не спешил с действиями, старался все взвешивать, на самые каверзные вопросы отвечал «Я вас понял».

Таким образом, вследствие всего вышесказанного, в 1962 году Шарль де Голль достиг своей цели. 19 марта с Временным правительством ФНО были подписаны Эвианские соглашения, основным положением которых стал тезис о суверенитете Алжира, его возможности самостоятельно определять собственную внешнюю и внутреннюю политику. Франция лишилась своей самой важной колонии, некогда определявшей ее величие. Последствия этого были самые разные. С одной стороны, военные действия в Алжире прекратились, национальные силы там взяли верх, ФНО стал единственной разрешенной партией в стране и определял ее политику. С другой стороны, вступив в ряды стран Третьего мира, Алжир столкнулся с типичной для них проблемой - проблемой государственного становления. В период нахождения в Алжире французской администрации, государственные органы работали согласно европейским стандартам и бюрократическим процедурам, а теперь необходимо было наладить работу институтов государственной власти фактически с нуля. Зачастую неопытные и, как правило, коррумпированные алжирские чиновники не справлялись со своими задачами в полной мере. [5] Что касается Шарля де Голля, то на него были совершены десятки покушений по причине несогласия с его решением определенной части французского общества: некоторых военных и политиков. Они создали тайную организацию ОАС, которая была против независимости Алжира. Именно ей при-

писывают несколько терактов во Франции, Алжире и несколько серьезных покушений на де Голля. Такими были последствия кардинальной смены политической позиции Франции в отношении Алжира на протяжении 1954-1962 гг., связанной с приходом к власти Шарля де Голля и формированием правительства и конституции Пятой республики.

Источники и литература

- 1) Обичкина Е.В. Внешняя политика Франции от де Голля до Саркози (1940-2012). М., 2012
- 2) <http://www.dissercat.com/content/alzhirskii-vopros-v-politicheskoi-ideologii-i-praktike-gollizma-1954-1962-gg>
- 3) <http://www.bibliotekar.ru/encW/100/91.htm>
- 4) <http://cheloveknauka.com/alzhirskiy-vopros-v-politicheskoy-ideologii-i-praktike-gollizma>
- 5) <http://lybs.ru/index-1184.htm>